

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen,
Darabos-utca 7. szám. — Telefon 4.2. szám.
Hirdetések árszabás szerint vételek fel.

I. évfolyam. 20. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy óra 1 korona,
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy óra
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Vasárnap, június 16.

A KIRÁLY.

Debreczen, június 15.

Kormányzatomnak az alkotmányos élet áldásos helyreállítását követett egész ideje alatt gondosan őrködtem a törvény és alkotmányos rend épségben tartása felett.

Ezt a kijelentést tartalmazza többek közt az a legfelsőbb kézirat, melyet a magyar király intézett 1912. évi március 30-iki kelettel «kedves gróf Khuen-Héderváry»-hoz, mellyel elintézettnek tekintette a Felső és Khuen gróf is a rezolúció kérdését.

Nem tudjuk, ki fogalmazta ezt a legfelsőbb kéziratot, — (azt mondják, Lukács László), de hogy annak ügyetlen fogalmazásával nem valami jó szolgálatot teljesített a királynak, az már egyszer bizonyos, mert abban annak nyílt beismerése foglaltatik, hogy a király csakis az alkotmányos élet helyreállítását követett időben őrködött a törvény és alkotmányos rend épségben tartása felett, miből ismét önként következik az, hogy az alkotmányos élet helyreállítása előtti időben nem őrködött a felett.

No de most ne szincerizáljunk e fölött, hisz a bihari hőnér mindig azt hangoztatja, hogy a «forma az mellékes, a lényeg a fő»; ezt mondta november 18-án is, amikor a lex Dánielt akarta zsebkendő lobogtatással megszavaztatni, ezt mondja most is, mikor a törvény, a házszabály és alkotmányunk felrugasztásával szavaztatta meg egy szuszra általánosságban, részleteiben és harmadszori felolvasásában a véderőreform javaslatot, azt a véderőjavaslatot, mely általánosságban se volt letárgyalva, annak részletes tárgyalásában tehát bele se foghatott, nem olvastathatta fel harmadszor; de azért a lopott milliókon összevásárolt mungósereg, mintha dróton rángatták volna, felállt, leült és ismét felállt csak a folyosón, kérdezősködésükre tudták meg, hogy mit szavaztatott meg velük a bihari hős.

Igy állván a dolog, világos, hogy törvényt nem képezhet az, ami törvényellenes módon jött létre. A király sem szentesítheti azt, mert hisz a király maga kijelentette, hogy gondosan őrködik a törvény és az alkotmányos rend épségben tartása felett.

A magyar nemzet története, fájdalom, arra tanít bennünket, s ezt mély sajnálattal kell konstatálnunk, hogy ez a nemzet, a mi nemzetünk, sohasem részesült abban a szeretetteljes bánásmódban, melyet királyhűségért méltán megérdemelt volna, — az alkotmányos élet áldásos helyreállítását követett idő után is egyik arculcsapás követte a másikat s mi ezeket alattvalói hűséggel dugtuk zsebre.

Történelmünk megtanított arra is, hogy a nemzet és a király között az összhang csak akkor van meg, amíg a nemzett verejtékkel megszerzett pénzét a közös ügyekre áldozza; amint azonban ezen áldozatokért kétségbevonhatatlan és elvitathatatlanul törvényben gyökerező jogait kívánja érvényesíteni, akkor az összhang és jó egyetértésnek vége, jön a Chlopi «Sohá»-ja, jön a fejedelmi jogok sértetlen fenntartásának hangoztatása.

Ezek a szomorú tapasztalatok és tények önkénytelenül is felébresztik bennünk azt az aggodást, vajjon a törvénytelenül megalkotott véderőreformnak szentesítés alá terjesztésekor eszébe fog-e jutni a királynak koronázási esküje és a március 30-iki leiratában foglalt ama kijelentése és ígérete, hogy gondosan «őrködik a törvény és alkotmányos rend épségben tartása felett».

Kovács Gyulának a királyhoz intézett levelében van egy kijelentés, mely egyrésztől a lojális magyar nemzet dicséretét jelenti, másrészt elkeseredett szemrehányás, igaz vád a felsőbb hatalom ellen, amely hideg rezerváltsággal szemlélte a magamagasságában, hogy odalent Buda-

pesten katoná és rendőrség taszítja az utcára a nép képviselőit. A levél e passzusa az annekszióról szól, a nemrég mult komoly, veszedelmes időkről, amikor Magyarország, melyet akkor a nemzet jogaiért küzdő koalíció vezetett, mint egy ember állt a király mellett, készen arra, hogy vért ontsa érte egy világ-háboruban. Mit szolt, mit tett volna a király, mit a német szövetséges és mit szoltak, mit tettek volna az entente hatalmak, ha Magyarország akkor ezt mondta volna: Én megadom a királynak, ami a királyé, de követelem ennek fejében mindazt, ami a nemzeté! Mi lett volna, ha Magyarország más véleményen lett volna az annekszióról, mint Öfelsége és néhai Aehrenthal külügyminiszter? Vajjon sikerült volna akkor is a nagy akció, vajjon meglátrált volna akkor is Izvolszky?

Kézenfekvő igazság az, hogy a monarchiát a magyar nép királyhűsége tartja össze. Am, ha a király szentesítene a véderős s a többi javaslatokat, melyeket Tisza az erőszak vak örületében kizárólagos munkapárti társaság által szavaztatott meg, akkor olyan keserűség maradna vissza a magyar nép millióinak szívében, amely Damokles kardjaként lógna a monarchia felett s mindenkinek attól kellene tartania, hogy az e kardot tartó szál a legközelebbi nemzelközi bonyodalom esetén el is szakad. Elvégre a mi vértünköl való a monarchia hadseregének negyvenhét százaléka, elvégre a mi pénzünköl tartják fenn ezt a hadsereget, elvégre nekünk is az eszünkbe juthat arról gondolkozni, kárára van-e ez a hadsereg állami és nemzeti létünknek, vagy veszedelmére? Ha alkotmányunk eltiporva, szabadságjogaink elkobozva, mi érdekünk lehet abban, hogy ez az állapot, ez a rendszer megmaradjon? Miért szórjuk pénzünket, vérünket azért a hatalomért, amely csak törvénytelenül, gyászt és szeggyent

juttat a magyarnak? A Habsburgok hatalma csak úgy lehet erős, ha ez a magyar nép érdeke. A monarchia és az uralkodó család ellenségei Lukács és Tisza, amiért ezt az érdeket a magyar nép szemében elhomályosítják.

Gondolják meg odafönt Bécsben, mit cselekszenek!

A Habsburg válaszon áll.

Vagy a magyar nép érdeke mellett dönt és akkor a király elé kerülő törvénytelen törvények nem szentesíttetnek.

Vagy a magyar nép érdeke ellen dönt és akkor jönni fog, a minek jönnie kell!

Borzasztó veszedelmek fenyegetnek, de a király még segíthet. A király, aki esküt tett a magyar alkotmányra, aki néhány hónap előtt is kijelentette, hogy gondosan őrködik a törvény és alkotmányos rend épségben tartása felett. Lukács és Tisza megszegték a törvényt, az alkotmányos rendet feldúlták.

Nos, a magyar nemzet elvárja és reméli, hogy a király állni fogja esküjét és fentemlített kijelentését.

A magyar nemzet elvárja. De ha nem akarjuk áztatni magunkat, akkor veszítsük el a bizalmunkat ebben is. Ne bizzunk hát senkiben, még a megkoronázott, fölkenet magyar királyban sem! Ne bizzunk, csak önmagunkban! Ha segítünk magunkon, az Isten is megsegít. Hiszen a látszat azt mutatja, hogy a hazaárulók tervükbe előre beavatták a királyt, félrevezetvén felséges jóakarátát.

Szomorú, nagyon szomorú dolgok mindezek. El is keseríthetnének, meg is acélozhatnák erőnket a jövő küzdelemre. Mert mi minden poklok ellenére is magyarok akarunk maradni. Segítsen a magyarok Istene!

Az Isten nem hagyja el a benne bizókat. Megsegít bennünket is, ha segítünk magunkon. Nem cinikus mondás ez, hanem igazság. Ne várjunk hát senkitől semmit, csupán magunktól. Értsük meg: magunktól!

Reggelizés előtt félpohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomortájszokásoknak, szék-szorulásban szenvedőknek.

Hapható Debreczen és vidéken minden

Igmándi keserűvíz

gyógyszertárban és jobb fűszerüzletben.

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Törvény — vagy kapca?

Mit hoz a jövő?

Debreczen, jun. 15.

A törvénycsinálás néhány napra megszünt dobzódni az erőszak jegyében s Bécs hálás elismerést fejezett ki azokért a törvényekért, a miket most, tizenhárom év után, Tisza megbolondult erőszakossága után tudott csak megkapni.

Amde fölháborodva kérdezzük: — törvények lesznek-e ezek a Tiszaféle törvények? Szentesíti-e azokat a király? Végrehajtják-e azokat a törvényhatóságok? És, ami a legfőbb dolog: a magyar nép erkölcsileg kötelezve éri-e magát arra, hogy az ilyen módon hozott törvény kötelező erejét elismerje? Mert hisz türtük mi a véres kezű Schwarzenberg a félbolond Bach és a hideg, eszű Scmerling törvényeit is, türtük, mert azokat tizenhárom akasztófa árnyékában hozták meg, de Tisza Istvának és Lukács Lászlónak nincs tizenhárom akasztófája, nekik végső sorban is csak egy rendőrfelügyelőjük volt s így alig hihető, hogy a Tiszaféle törvényeket kötelezően tűrné a magyar nép.

A Tisza István által eldobott bolond kő nem tudjuk hol áll meg, kit hogyan talál meg, de azt tudjuk, hogy az államügyekben való résztvételre megérett nép nem tűrheti azt, hogy nélküle és az ő bőrére egy pénzen összevásárolt osztályparlament törvénytelen gasszággal hozzon törvényeket. Ennek vége van s az ekképpen hozott államtörvényeknek minden állampolgár büntetlenül ellenszegülhet, mert Korpusz Juri-szunkban nem szentesített törvények lesznek azok, hanem csak kapca-számba menő rongyok!

És mégis, mégis: kétség fog el bennünket, hogy mitévők leszünk mi ezekkel a kapca-rongyokkal? Mitévők legyünk, amikor egy Apponyi is azt jelenti ki, hogy tartózkodni fog attól, hogy a szegény védköteleseket arra igzassa, hogy az ilyen módon létrejött állítólagos törvénynek ne engedelmessékedjenek, még pedig azért tartózkodik, mert az ellenzék nem volna képes megoltalmazni a büntetésektől azokat a renitenskedő védköteleseket, akik elfogadnák az ellenzék igazmondó igazságait. Mitévők legyünk mi most ezzel a bölcs tanácsal szemben, amikor már elhatároztuk, hogy ha ezek a lex Tiszák szembesítés alá kerülnek: mi irtózatot igzást fogunk kifejezni abban az irányban, hogy ezek nem törvények s ezeknek egyetlen egy becsületes magyar ember sem köteles engedelmessékedni! Irtózatot igzást fejtünk ki arra nézve, hogy Magyarország egyetlenegy ujoncköteles legénye sem köteles a sorozó bizottságok előtt megjelenni, a mér-

ték alá odaállani s magát az osztály császári armádiába beasszen-táltatni!

Hanem most már mitévők legyünk? Apponyinak a saját szavai szerint igen, de nekünk nem vigasztalás az, hogy ha a magyar ugyanabban a szellemben, ugyanabban a lelkiállapotban tesz eleget a védkötelezettségnek, amely szellemben és amely lelkiállapotban tett eleget a Bach-korszak alatt: akkor ám mindazt a felelősséget majd azok viseljék, akik ilyen helyzetbe hozták az országot.

Ez nekünk nem lesz vigasztalás: mert elviselik a felelősséget, az a felelősséget, amely tökéletesen egyenlő az utszéli fakeszt felelősségével. Az a magyar legény pedig, a kit elvisznek katonának: nem fog szolgálni most a Bach-korszakbeli keserűséggel. Szóigál és nem fog törődni azzal, hogy ő nem törvény, hanem egy kapca-rongy alapján szolgál. Pláne, ha szolgálata még hozzá csak két évig fog tartani. Erre tehát valami sokat ne építsünk, sőt semmit se építsünk, hanem áperte ki-mondjuk itt is: nem sippal, nem trombitával, hanem halálraszánt tettekkel kellett volna megakadályozni azt, hogy Tisza kimondhassa a határozatokat, mert ha ki nem mondhatta volna: akkor a császárnak még sem lett volna mit szentesíteni!

Egy iszákos férfi rémtette.

Három halálos sebesülés, egy öngyilkosság

Szatmár, június 15.

Egy összeroncsolt fejű, hatalmas, szép szál embert emeltek le ma egy falusi szekérről a szatmári köz-körház előtt, aki önkézzel akart véget vetni életének.

A feje be volt pölygázva, csak az arca látszott ki a kötésből, a szeme alatt véraláfutások, a szája szélén odatapadt vér, olajbarna arcán halálos sápadtság.

A nem sikerült öngyilkosság, — amely valósággal a párisi apacsok üldözésére emlékeztető körülmények között történt — egy véres tragédiának a következménye, amelynek a kórházba behozott ember — Kucsó János oláhmogyorósi lakos — a negyedik áldozata.

A borzalmas esetről tudósításunk a következő:

A szerelmi házasság.

Mintegy három hete, hogy Kucsó János 24 éves, oláhmogyorósi földmives és Csucorás Dominika, szintén oláhmogyorósi 20 éves leány közös háztartásra léptek.

A szerelmi frigy azonban nem volt boldog. A fiatal férj iszákos volt, gyakran berugott és ilyenkor a robusztus, hatalmas termetű ember brutálisan ütötte-verte háromhetes asszonyát.

Legutóbb tegnapelőtt verte meg az asszonyt, úgy, hogy eszméletlenül esett össze. Azután elment a korcsmába. Ezalatt az idő alatt az asszony kiszökött az ablakon s mire Kucsó Juon hazatért a korcsmából, üresen találta a házat.

Véres válás.

Elment a bíróhoz és felkérte a bírót: menjen el egy esküdtel a feleségéért és mondja meg az asszonynak, meg a rokonságának, hogy jöjjenek el, hadd adja át nekik a házban levő holmit, mivel látja, hogy nem tudnak együtt élni, hát váljanak el. Az asszony el is jött. Vele néhány rokon, köztük Miklós Flóri és ennek Gergely nevű fia.

Osztokodás közben azután Csucorás Dominika valamit szólott az urának, Kucsó Jánosnak, mire ez lekapta a falról megtöltött kétszöví puskáját és közvetlen közelből rálőtt.

A sörétek a szerencsétlen asszony állát, szemét és orrát roncsolták össze.

A rokonok látták, hogy Kucsó János már jóelőre felkötött a derekára egy patrontartó övet és abból ismét megtölti a kilőtt csövet, mire futni kezdtek. Mindnyájuknak sikerült elmenekülni, csak a verében fetregő fiatal asszony maradt a földön, mikor Kucsó észrevette, hogy Miklós Gergely a kerítésen át igyekszik menekülni, hamar ráfogta a fegyvert, elsütötte és Miklós Gergely véresen esik mivissa a kerítés tetéjéről a szemétdombra. A sörétek a combján, a fején, a derekán fu-ródtak be és megsértették a veséjét is.

A kétszeri puskalövés hallatára nemcsak az udvaron volt rokonok, a bíró és az esküdték szaladtak szét, hanem a szomszédok is elmenekültek, sőt a Kucsó házával szemben levő boltot is bezárták.

Csak egy asszony mert visszamenni a véres portára, amelyen két ember feküdt vérfagyva, és közöttük állott az italtól, vértől megrészege-dett Kucsó János töltött fegyverrel a kezében.

Ez az asszony a szemétdombon fetregő Miklós Gergely édesanyja, Miklós Flóri volt.

Jajveszékelve rohant fiához.

Kucsó János egy szempillantás alatt célbavette az asszonyt és rálőtt. A sörétek átjárták Miklós Flóri testét, ő is oda rogyott a fia mellé.

Üldözik a gyilkost.

Ez délután történt.

Este 11 óraker megérkeztek a krassói csendőrök, akiket gyalogpostán értesítettek a szörnű vérengzésről.

A csendőrökkel együtt jött dr. Rosenthal Felix körorvos is. Az orvos a sebesülteket vette ápolás alá, a csendőrök pedig Kucsó Jánost keresték. De nem akadtak rá.

Hajnaltól érkeztek meg az erdőszárai csendőrök is, akikhez számos falubeli fegyveres ember csatlakozott. Azonban így sem találták meg a vérengző embert.

Késő délután volt, mikor Pintye Ágoston községi bakter hírel hozta, hogy Kucsó a faluvégén Stern Jakabné házában van.

A csendőrök körülfozták a házat és éppen az ajtót akarták kinyitni, mikor valaki bekiáltott a házba:

— Vigyáz Juon, jönnek a csendőrök!

A kiltásra hatalmas dördülés felelt.

A padkán ülve az állába lőtt s a sörétek szétroncsolták az alkapsát és szájpaddását.

Eszméletlenül szállították lakására, ahova ismét kihozták Krassóról dr. Rosenthal Felix körorvost, aki be-kötötte a sebet.

Kucsót ma délután behozták a szatmári köz-kórházba.

Vizsgálatok

a kereskedelmi tanintézetben.

Debreczen, jun. 15.

A debreczeni kereskedelmi iskolában a vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni:

A fiú felső kereskedelmi iskolában:

Osztályvizsgálatok: Jun. 15-én középső A., B. osztály; d. e. 8—11 és d. u. 3—5 óráig szóbeli, alsó A., B. oszt. d. e. 3—5 szóbeli; június 17-én alsó A., B. és középső A., B. oszt. 8—10 óráig szóbeli, 10—11 óráig írásbeli; jun. 18-án alsó A., B. oszt. d. e. 8—10 óráig írásbeli, d. e. 10—11 óráig szóbeli, középső A., B. osztály d. e. 8—12 óráig írásbeli; június 19-én alsó A., B. oszt. d. e. 8—10 óráig szóbeli, középső A., B. oszt. d. e. 9—11 óráig írásbeli; június 20-án alsó A., B. oszt. d. e. 9—11 óráig írásbeli, d. e. 11—12 óráig szóbeli, középső A., B. oszt. 9—12 óráig írásbeli; június 21-én alsó A., B. és középső A., B. oszt. d. e. 8—12 óráig szóbeli. Érettségi vizsgálatok június 19—23. d. e. 8 órától kezdődőleg. Magánvizsgálatok 24—25. d. e. 8 órától kezdődőleg.

A női felső kereskedelmi iskolában:

Osztályvizsgálatok: jun. 15. alsó és középső oszt. d. e. 8—10 óráig írásbeli, d. e. 11—1 óráig szóbeli; jun. 17-én alsó és középső oszt. d. e. 10—11 óráig írásbeli, alsó oszt. d. e. 11—1 óráig szóbeli, június 18-án alsó oszt. d. e. 12—1-ig és d. u. 3—5-ig szóbeli; jun. 19-én alsó oszt. d. e. 9—10-ig írásbeli, középső oszt. d. e. 11—1-ig szóbeli; jun. 20-án alsó és középső oszt. d. e. 10—12-ig szóbeli; jun. 21. alsó és középső oszt. d. e. 10—12-ig írásbeli. Érettségi vizsgálatok: jun. 17. d. e. 8 órától kezdődőleg.

A polgári fiú iskolában:

Osztályvizsgálatok d. e. 8 órától kezdődőleg: jun. 18. első A., B. oszt. jun. 19-én második A., B. oszt., jun. 20-án harmadik A., B. oszt., jun. 21. negyedik A., B. oszt. Magánvizsgálatok: jun. 22. d. e. 8—1-ig, d. u. 3—5 óráig írásbeli, jun. 24—25-én d. e. 8—1-ig, d. u. 3—5-ig szóbeli. Evzáró ünnepély: jun. 23. de. 8 óraker, ugyanakkor történik a jutalmak és bizonyítványok kiosztása.

A női kereskedelmi tanfolyam

június 23-án délelőtt 9 óraker.

A kereskedelmi tanonc iskolában:

Osztályvizsgálatok: jun. 16-án d. e. 10—12, 1—2 óráig. Evzáró ünnepély: jun. 23. d. e. 11 óraker, — ugyanakkor történik a jutalmak kiosztása.

Az érettségi vizsgálatok zártkörűk s azokon csak az iskolafenntartó elnökségnek tagjai vehetnek részt. Az evzáró ünnepélyre a szülőket, kereskedő főnököket és az érdeklődő közönséget szívesen látja az igazgató.

Nem lesz aratósztrájk.

Mit mond a földművelésügyi miniszterium.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, jun. 15.

Az Alföld több helyén erős mozgalom érezhető az aratómunkások körében, de a mozgalom eddig csak azt eredményezte, hogy az Alföldön több vidék aratómunkásai nem szereztek el. Az ország aratómunkásságának zöme öt vidékről és pedig a Bácskából, a dunántúli svábságból s a göcseji és vasmegyei vidékekből, a fevidéki tótságból, a matyó-földről és az északkeleti ruthénvidékről verődik össze. Ezek mennek szanaszét aratómunkára, míg az Alföldön rendszerint az odaváló nép szokta az aratást végezni. Sztrájkmozgalom-féle csakis az utóbbiak körében észlelhető s így a bácskai és az alföldi aratónépen kívül a többinek egyáltalán nincs sztrájkoló szándéka és még a sztrájkra esetleg hajlandók között sincs meg az az egyetértés, ami egy sztrájkmozgalom sikeréhez szükséges volna.

A földművelésügyi miniszteriumnak egyik tekintélyes tisztviselője az aratósztrájkokról tudósítónk előtt a következőket mondta:

— Az aratósztrájkra inkább csak gazdasági kérdések szoktak alkalmat adni. A jelenlegi munkásviszonyok, illetve az idej termés eredményessége mellett nincs okuk a munkásoknak sztrájkolni. A földművelésügyi miniszterium különben a törvényhatóságok útján figyelmeztette a gazdákat, hogy a ménesbirtokokon munkástartalékokat szervezzen, melyeket azoknak a munkaadóknak, akiknek szabályszerűen szerződött munkásai az aratási munkaszerveződést, a munkaadó hibáján kívül megbontaná, — ha a közelben más munkást nem kap hatátnak — rendelkezésére bocsájta. Szerintem a sztrájkmozgalom miatt ezt a munkástartalékokat a folyó évben nagyon kevés munkaadó fogja igénybe venni.

Vizsgák

Debreczen, jun. 15.

Tökéletesen egyre megy, hogy tiz, husz, avagy ötven esztendő szemüvegén át tekintem-e az eseményeket. Azonban nemes indulatok dűlnak bennem s elégtételt kell adnom a paedagógia számos kiváló harcosának, — javarészenek immár a tülvilágon — akik abban az időben az én minősítem szerint

gazemberek

voltak és kora reggeltől késő estig egyre azon törték a fejüket, miként keserítsenek engem halálra. A halál — lapunk maiá brája szerint — nem következett el, amit kétségkívül rossz néven vesz a sorstól számos felebarátom. Ellenben utólte az élet keze a paedagógia már egyszer tisztelt harcosait, jórészt ugyan azért, mert 60—70—80 esztendőit

élve, letelt ama korhatár, amely számukra rendeltetett. Minden becsémért kritikát visszaszívok tehát s elhiszem, hogy agyuk munkája nem kizárólag az én üldöztesem módzatait variálta, hanem kiterjedt a családi gondokra, az előléptetés zivatáros körülményeire egyaránt. És nekik volt igazuk, nem nekem, habár — úgy nézem — az

örökös ellentét

a mai napig sem simult el tanár és diák között. A tanár — érthetetlen okokból — azon lovagol tiz hónapokon át, hogy szabatos feleleteket kapjon, a diák azonban hajlandó ezt feketelékűségnek minősíteni, elkeseredett tanügyi emberek inkvizitori gonoszságának, avagy olyan indiszkréciónak, amely mindenféle lehetetlen kérdés teltevéseben nyilvánul meg, jóllehet tudhatná a jámbor, hogy az igényei csak elvétve nyernek kielégítést. Én, kérem szépen, a Pál nevet kaptam a keresztségben és ember még nem kelt ki az egyház szokásai ellen annyira, mint e sorok írója. Elkeseredésemnek az volt a főoka, hogy miért nem kérdeztek meg engem is, milyen nevet vagyok hajlandó viselni, hanem akaratom, jóérzésem és szándékom ellenére agyonverték a Pállal. Pál napja tudvalevőleg

junius végére

esik s akkor szokás a bizonyítványoknak nevezett kéziratokat hazavinni. Az aratás tiszteletére rendelt szent ünnep az én gyermekkoromban családi viszályokkal és túlzásba menő szülői brutálitással volt fűszerezve. K. apám ugyanis mint nagy-pipás, ugysis mint kiváló vadász, különféle babonás szerszámokkal rendelkezett, teszem azt pipaszárral és kutyakorhócsával, kétségenkívül azért hogy kellő alkalommal megszenteltelente a névünnepeimet. Kárörömet csak akkor éreztem, amikor Adám nem beszélve Zénóról — akik k. szünevü iskolatársaimra gondoltam, — leik karácsonyát szokták elrontani. Ellenben ma is irigylem Tóth Zakariás pajtasomat, mert az ő nevű napja szeptember hatodikára esik. Szeptember hatodikán pedig még olyan kezdeten van a tanév, hogy addig semmi sem léphet fel zavarólag. En már nem értem meg azt az időt, amelyik valóban az Urnak szentelte a karácsony ünnepét s ezért megfosztotta évharmados bizonyítványos jellegétől. Most már január végén viszi haza a diák az évközi szekundákat s fölszabadul a halálveszedelem ünnepi aktualitásától Adám épp úgy, mint Zénó. Ellenben kacagnom kell azon elővigyázatos szülőknön, akik sok mindenben okulva, Ignácznak keresztelték a gyermeküket. Ignác ugyanis február elsejére esedékes. Szegény, szegény Ignácok! Ha fiam lesz, a Kajetán névre fog halgatni. Kajetán szent ugyanis augusztus 7-én izzad s ebben az időben alszik a paedagógia.

Sinusz.

4000 darab Lusztér köpeny érkezett minden színben és fazonban — már 10 koronától kezdve RÓZSA LAJOS vezetése alatt álló Dival Aruházba, Alföldi Takp. palota, mosó Delén pongyolák 9 korona. — Kosztümekek, elegáns kalapok most már szállított árban

A Hajduság vétója.

Hajduvármegye tiltakozik az alkotmánytiprás ellen.

Debreczen, jun. 15.

Bocskay vármegyéje megmarad a nagy Bocskay vármegyéjének. A hajduk lelkében ott lángol még ma is az a tűz, amely az apáikat kemény, rettenetes küzdelemre ösztönözte Bécs ellen. És a hajduság a Bocskay zászlója alá sorakozott; mint egy hatalmas, félelmetes vihar, úgy száguldtak az osztrák csudarokra.

Életüket és vérüket áldozták fel őseink a hajduság vérel megszentelt földjének minden rögejért. És mi, a késői utódok nem lehetünk méltatlanok hozzájuk. A nagy Hajduságnak ismét talpra kell állani. Hi a haza! Veszedelem van megint. Nyugat felől gomolygó fergeteg tört ránk és letiporta alkotmányunk rózsafájának virágait.

A Hajduság megmozdul.

Tenni, cselekedni akar. Nem lehet tovább egy pillanatig sem összetett kezekkel néznünk ezt az égbekiáltó lörvénytípást, az alkotmányunkon való lábbal taposást. Érzik ezt a hajduk. És a legelső dolog, amit tenni fognak, az lesz, hogy

Hajduvármegye törvényhatóságában meg fogják bélyegezni a kormány jogtíró és hazaáruló eljárását.

Erkölségi kötelessége ez Hajduvármegyének, amelynek törvényhatósági bizottságában csupa szintiszta jellemű, puritán magyar emberek ülnek.

Nincs munkapárti

bizottsági tag most Hajduvármegye törvényhatóságában, ha úgy értelemmezzük a munkapártiságot, hogy ezeknek helyeselnők kell a Tisza-Lukács-féle «honmentést.» Nem szabad pártkérdést csinálni az ilyen nagy nemzeti ügyből! Nem korszakulhattak még el annyira a hajduk, hogy a vármegye törvényhatóságában egy olyan ember is akadjon, aki helyesli a Tisza jog- és törvénytíprását.

Impozáns lesz

tehát Hajduvármegye vétója, amelylyel meg fogja bélyegezni a kormányt. A tiltakozás a junius 27-iki közgyűlésen fog megtörténni, amikor Hajduvármegye bizalmatlanságot fog szavazni a kormánynak.

A junius 27-iki nagyszabású tiltakozásra már is készülnek megyeszerte. A nánási, hadházi, szobóslói és bősörményi hajduk járnak elől a jó példával. Szóval meggyeszte

nagy az elkeseredés és izgatottan várják a rendkívüli közgyűlést, a melynek vétója hatalmas ökölsapásként fog égni a kormány felelemtől sápadt arcán. A megyebizottsági tagok tiltakozását Weszprém István, a nádudvari kerület képviselője, a hajdumugyei függetlenségi párt elnöke szervezi.

Az iskolásgyermekek vérdíja hatvan korona.

Elítélt tanbetyár.

Debreczen, junius 15.

Nagy port vert fel a mult év elején Láng Vendel kálmándi tanító ügye. Láng, aki valóságos réme az iskolás gyermekeknek, a mult évben minden ok nélkül kirángatta a padtól egyik tanítványát, Krentzer József második osztályu tanulót és véresre pofozta. A brutális tanító azonban még ezzel sem elégedett meg, nádpálcát ragadott s azzal a gyermeket úgy elverte, hogy ez annak következtében 88 napig feküdt beteg.

A megvert gyermek atyja, idősb Krentzer József feljelentette a tanítót a szatmári királyi ügyészségen, akit tegnap vont ezért felelősségre a királyi törvényszék büntető tanácsa.

A főtárgyaláson elsőnek a vádlottat halgatták ki, aki elmondotta, hogy azért verte meg a gyermeket, mert az előadás alatt folyton rakkon-cátlankodott s magaviseletével a többi tanulók figyelmét is elvonta az előadástól.

Ezután a gyermek édesatyját, — idősb Krentzer Józsefet hallgatta ki a bíróság.

Krentzer József elmondja, hogy csak az ő fia, de a többi kis fiuk is folyton panaszkodtak, hogy a tanító brutálisan bánik velük, üti-verti őket. Majd bemutatja az igazságügyi orvosi tanács írásbeli véleményét, a mely szerint a gyermek 88—90 napi gyógytartamu sérüléseket szenvedett.

Majd a nyomorékká vert gyermek, Krentzer József kihallgatása következtetett.

A kisfiu értelmesen elmondja, — hogy a tanító állandóan brutálisan bánik vele, folyton ütötte-verte őket.

A tanítótól való felelmeben többször nem ment iskolába.

A királyi törvényszék büntető tanácsa a brutális tanítót könnyű testi-sértés vétségében mondotta ki bűnösnek és 60 korona pénzbírságra ítélte.

A debreczeni ügyvédek tiltakozása az alkotmánytiprás ellen

Debreczen, június 15.

Szép és lélekemelő mozgalom indult meg a debreczeni ügyvédek körében. A mozgalom célja, hogy a debreczeni ügyvédi kamara, miként a többiek, tiltakozzék a kormány alkotmánytipró hóhérmunkája ellen.

Valóban az ügyvédeknek, a jog hivatásos védőinek és ismerőseinek a kötelességük elsősorban, hogy fel-emeljék tiltakozó szavukat mindannyiszor, amikor a jogrendet sérelem éri. Hát hogy ha olyan sérelem éri, mint most? Ha alkotmányunk, szabadságunk akarja béréncsoldért Ausztriának eladni egy bitang banda?!

A debreczeni ügyvédek csak kötelességüknek tesznek eleget, ha a többi kamarákkal együtt vétőszavukat hallatják a törvénytíprásokkal szemben.

A debreczeni ügyvédek tiltakozására nézve az ügyvédi kamara titkártól a következő értesítést kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

Van szerencsém tudatni, hogy a debreczeni ügyvédi kamara a dr. Gábor Jenő és Társai által a képviselőházban előfordult törvénytíprások elleni tiltakozás tárgyában beadott kérelme folytán a debreczeni ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlése június 30-án délután 11 órakor fog megtartani a kamara helyiségében.

Tisztelettel:

Dr. Kőrösi Kálmán,
ügyvédi kamarai
titkár.

Nagy tűz Mezőkövesden.

Leégett gőzmalom.

Debreczen, jun. 15.

Miskolci tudósítónk jelenti, hogy a közeli Mezőkövesden az éjszaka óriási tűzvész pusztított, amely elemésztt egy nagy gőzmalomot. A tűzet villámcsapás okozta és rettenetes riadalmat keltett a lakosság között.

A város kellő közepén levő gőzmalom Tóth Gyula tulajdona. A gőzmalom gyönyörűen prosperált és egyik legfejlettebb ipartelepe volt Mezőkövesdnek.

Az éjszaka hatalmas vihar vonult át Mezőkövesden. A legfélelmetesebb veszedelmek ígérével érkezett a vihar: süvöltve, zugva, rengeteg ablakot bezuval.

Egyszerre leirhatatlan csaltogás támadt és nyomban utána irtózatossá vált megydörgés. Mindenki tudta, hogy

a villám belesapott valahová, csak azt nem tudták, hogy hová. De néhány perc múlva már a gőzmalom tetőzetéről felcsapó óriási lángok jeleztek a villám romboló útját. Megszólt a vészharang, a város egész lakossága kitódult az utcákra, az asszonyok sikoltogtak, a férfiak pedig a tűzoltók segítségére siettek. Hihetetlen munkával, halálos elszántsággal dolgoztak a tűzoltók és a lakosság a malom megmentésén, de a lángokkal nem bírt az ember. A gőzmalom teljesen leégett, alig maradt fal belőle és ma délelőtt még mindig égnek a romok.

Vitarovics Vitamér szomorú históriája.

Debreczen, június 15.

Vitarovics Vitamér szomorú históriáját meséljük el az alábbiakban. Vitarovics Vitamér mázsáló segéd és a Kereskedelmi és Iparkamara épülő háromemeletes palotájánál dolgozik.

A mi Vitarovics Vitamérunk, akinek személyes jó tulajdonságai közül mindenesetre a neve a legérdekesebb, most már csak félszeggel fogja folytatni a mázsálás mesterségét.

Mert történt ugyanis, hogy ez a különös nevű fiatalember összevesszett egy társával. A bős Vitarovics Vitamér ugyanis ingerlékeny legény. Ez egyszer azonban ő járta meg. A verekedés hevében úgy balszemen vágta egyik társa, hogy azóta nem lát. Így panaszkolta el ezt a rendőrségen, ahol megindítják az ügyben a vizsgálatot.

Ez a Vitarovics Vitamér szomorú históriája...

Mütrágya a gazda kincse!

Superfosfát Chillsalétrom
Kálisuperfosfát Kénsavas ammoniák
Thomossalak Trágyagypsz
Kálisó, Kainit Szarított fekáta.
Valamennyi mütrágyafajok waggonszámra és mázsaszámra megrendelhető

Moder építőanyagok

Cement Kavic
Mész Gipsz
Waggonszámra és kisebb mennyiségben jutányos áron megrendelhető!

Waggonhiány! már most indokolt, ha mutatkozik

SZÉN ÉS KOKSZ

szükségletét most fed zi.

KLÁR ANDOR

Ipar- és Kereskedelmi Részvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.
Telefon 445. szám.

Raktárak: Margit-fürdőtelep.
Telefon 356. szám.

HIREK.

A vérvád.

Kievben már hónapok óta lóg a zsidók feje fölött egy program veszedelme. Az aset ez volt: Egy barlangban, a város közelében halva találtak egy kis fiút, egy Juscsinszky nevű tanulót. A főnök gyanúja azonnal a zsidók ellen irányult és a hatóságok minden tekintetben hozzájárultak ennek a gyanúnak a megerősítéséhez. Vád alá fogtak egynehány ijedt, ártatlan zsidót, bizonyítékokat gyártottak ellene.

Heinének van egy örökszép költeménye. A szent életű zsidó rabinustól husvét előestéjén menedéket kér egy idegen. A tisztes zsidó család asztalához ülteti a bő köpenybe burkolt idegent, megvendégeli. Az idegen távozik. És akkor a zsidó család rémülten veszi észre, hogy az idegen egy véres gyermekhullát csempészett az asztal alá. Azt hittük, hogy ez a borzalom csak a költő fantáziájában, ott is csak a középkorba elképzelve születhetik meg. A kievi példa azonban azt bizonyítja, hogy az emberi rosszasság és elvetemültség utóéri a költő fantáziáját.

Nem tudjuk, hogy minden ilyen vérvád esetben az emberek gonoszsága, vagy butasága a csodálatra méltóbb. Oroszországról lévén szó, tudjuk, hogy ott az emberek butasága és az emberek gonoszsága egyformán végtelen. Egy pálinkagözös fejű, tudatlan, félállat parasztsztyál egyfelől, egy korrupt, a céri zsarnokság zsoldjában álló, sikkasztó, lopó, zsaroló intelligencia másfelől. Ez elé jó talaj ahogz, hogy benne megteremjen a gonoszságoknak ekkora nagysága és veszedelmű fajtája is.

A hatóságok és az orosz urak mesterségesen tenyészítik az antiszemitizmust, hogy akkor, amikor szükségük van rá, készséges hulligáncsordák álljanak a rendelkezésükre a zsidók megbüntetésére és a forradalmárok megfélemlítésére. A kievi vérvád alkalmas arra, hogy bemutassa egy ilyen lelkiismeretlen akció technikai kivitelét. Azonban nem szabad azt hinni, hogy ez csak egy egyedül álló borzalmas gatszág Oroszországban. Oroszországban ez a rendszer, ez a kievi eset — amint ezt mondani szokták — egy vízceppben mutatja meg az egész orosz makrokosmost.

Református istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, június hó 16-án a következők fognak prédikálni: a Nagytemplomban G. Szabó Gábor s.-lelkész, d. u. Nemes István hittanhallgató. Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Papp József s.-lelkész, d. u. Varga Ferenc hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, d. u. Thury Sándor hittanhallgató. Ispóty-templomban Bogdán János lelkész, d. u. Szarka László hittanhallgató. Csapókeri imaházban Kovács János vallásokt. lelkész. Homokkeri imaházban Boér Károly vallásokt. lelkész.

A fővárosban átutazóknak legalkalmasabb Aczél «Excelsior szállodája» mindkét pályaudvar közelében. Budapest legújabb és legmodernebb szállodája. Villamos közlekedés minden irányban. Szobák angol reggelivel naponta már 5 koronától kaphatók.

Tavaszi esték. Mostanában a nappali hőség miatt egészen megváltozott a város képe. A déli kovzó elmarad és csak naplemente után tódul az utcára a közönség. Az esti utca képe nyugalmas és érdekes, az emberek munka után vannak s gondtalanul élveznek egy kis szabadságot. A zsidongó csevegésbe harsányan kiabál bele a rikkancs. Mindenki siet «Uj Debreczen»-t és «Est»-et venni és izgatottan olvassák az eseményeket, amelyek most csodálatosan érdekelnek mindenkit. A politika népszerű lett. Lassan aztán elnéptelenednek az utcák, a zenés kávéházak, egyéb multságok magukhoz vonják a közönséget. Nemsokára már hazamenők vidámságától hangos az utca, aztán az is elcsendesedik, csak néhány vidágos kedvű társaság, meg egy pár magányos szomorkodó virrad bele a korai friss hajnalba.

Mily visszataszító látvány egy csupa szeplős, májfoltos, himlőhelyes arc, mily hátrányos az ily külső, mily rossz benyomást tesz a szemlélőre, pedig egy csapással meg lehet szüntetni, nem kell hozzá más, mint Földes-féle Margit-kréme, Margit-szappan és Margit-pouder! Kapható mindenütt. Postán küldi gutori Földes Kélemen gyógyszerész, Arad.

Megőrült anya. Tegnap éjjel megrázó jelenet játszódott le a jánki csendőrségen. Egy zavaros szemű asszonyt vittek be, aki éjszakahosszat szaladgált az utcákon. A szolgálatot teljesítő csendőrnek gyanus volt az asszony viselkedése s bekísérte a csendőrségre. Ott már várt két apró gyerek, akik az eltűnt anyjukat keresték. Mikor az asszony meglátta a gyerekeket, ölelni, csókolni kezdte őket, majd hirtelen kacagásba kezdett. Nyilvánvaló volt, hogy az asszony megőrült. Elmeháborodásának az oka az volt, hogy a férje elhagyta s apró gyermekeivel nagy nyomor vart rá.

Elítelt váltohamisítók. Két váltohamisító felett itélkezett tegnap a szatmári királyi törvényszék büntető tanácsa. Serény László és Burján Mihály a múlt év december 22-én egy 110 koronáról kiállított eredeti váltóra Kádár Ödön, Dávid János és Druka János kismajtényi lakosok neveit azok tudta nélkül ráírták és az ekként meghamisított váltót a Nagykárolyi Önszegélyező Bankban leszámitolták. A váltohamisítókat a törvényszék 6-6 havi börtönrre ítélte.

Társas utazás Párisba. A hatodik társasutazás július negyedikén indul utra s három hétig tart. Az utirány ez: Budapest, Fiume, Abbazia, Venezia, Milano, Lago-Maggiore, Simplon, Montblank, Chamonix, Genf, Páris, Luzern, München, Bécs, Budapest. Az utazás ára II. osztályú gyorsvonati vasutjegy, hajón első osztály, lakás, reggeli, ebéd és vacsora és kitűnő fogadókban. 420 korona. Felvilágosítással s utitervvel Vértes József tanár Székesfehérváron szolgál.

Egy népszerű. A Moll-téle francia horsesz és só által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó sger nyújtatik kőszvényes és csuszos bántalmaknál, sebeknél és dagadtoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés utánvétel naponta Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, I. Tauchhuben 9. A vidéki gyógyszer-tárakban és anyagkereskedésekben bátorozottan Moll-téle készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Vizbeült a kanászgyerek. Eréndréd község határában levő Hajnal-úszmán végzeteps szerencsétlenség történt. Egy 11 éves kanászgyerek, Kiss Sándor egyik kubikgödörbe ment fürödni. A hideg vízben a kanászgyerek görcsöket kapott s elmerült. Holttestét csak késő éjjel találták meg. A szerencsétlenül járt gyermek holttestét beszállították a kózkórházba, ahol felboncolják. A csendőrség megindította a nyomozást.

Miért pótolhatja csak egy tejtartalmú készítmény az anyatejet? — Mert összetételében a természethez hű maradt és nem tartalmaz mesterséget, vegyileg előállított részeket, melyek megemésztésével a csecsemő gyomra hiába fáradozna. A Nestlé-féle gyermekliszt az egész világon elért rendkívüli eredményét például csak azon eredménynek köszönheti, hogy főalkatrésze tiszta alpesi tejből áll. A «Nestlé-féle gyermeklisztet hasznoszu tapasztalat után szívesen ajánlom» — mondá dr. Dirner tanár, a budapesti bábaiskola igazgatója. — «mert alkatrészei közt legnagyobb mennyiségben tiszta, jó svájci tejet tartalmaz és ez oknál fogva már a 3—4 hónapos csecsemő is jól tűri és mert a csontképződést előmozdítja.»

Gyümölcsstermelő gazdák figyelme. A földmivelésügyi miniszter oly gazdatestületeknek, melyek nagyobb mennyiségű gyümölcsstermesűket friss állapotban értékesíteni nem tudván, föl akarják dolgozni s gépek beszerzésére nincs módjuk, hajlandó Simon-féle cidermalmokat, Mabile-féle almabor-sajtókat, Ryder-féle amerikai vándorasztalokat, valamint Györy-féle talpigára szerelt szeszűző készülékeket 3—6 heti használatra ingyen engedélyezni, ha ezt legkésőbb július 10-ig kérelmezik. — Szeszűzőkészüléket borseprő és törköly lefőzésére nem engedélyez a miniszterium. A költsönvett gépek szállítási költségeit az érdekeltek viselik és egyúttal anyagi felelősséggel tartoznak.

A vörös gróf halála. Nem valami szenzációs gyilkosságról van itt szó, halálos szerencsétlenség sem történt, sőt voltaképpen nagyon örvendetes az a halálhír, melyről referálnunk kell. Haldoklik a gróf, a vörös szakállú gróf, a ponyvaregények hőse, akinek érzelmes (és buta) történetét annyi cselédleány, de sok jobbfejű ember is csak úgy falta éveken át. A rikító fedelű, öt vagy tíz krajcáros füzetek, amelyekkel valamikor nagy sikerrel árasztották el az egész országot, kezdenek már kipupezni, a mint egyre inkább bñemesedik a közlézés. A kipupezítésben, a vörös szakállú gróf és társai halálában kétségtelenül legjelentékenyebb része van Magyarországon a Tolnai Világlapjának. Ez a nívós, képes folyóirat kitűnő olvasmányt, főmérdek érdekességet ad, anélkül, hogy rémregény nívóra süllyedne. Miután pedig példátlan eredményt produkált az általa kiadott Világtörténelemmel, most még nagyobb szabású ajándékkal lép meg előfizetőit, még pedig egy örökbecsű holmival, a tudás forrásával, egy nagy magyar lexikonnal. Érdekes, hogy bár csak folyó év december 15-én jelenik meg ezen Lexikon első kötete, az érdeklődés már is oly óriási, hogy az új előfizetők tömegesen jelentkeznek, nehogy ettől a pompás kedvezménytől elessenek.

Zárt palackokban árult szeszes italok jelzése. A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint bor, sör, vagy egyéb szeszes ital zárt palackokban csakis a tartalmazott ital törvényes ürmértékben kifejezett mennyiségének megjelölésével és a megjelölésért felelős személy nevét és telephelyét feltüntető jelzéssel hozható forgalomba. A megjelölés akár az üveg anyagában, kidomborodó, mélyített, beköszörült, vagy beedzett betűkkel akár az üvegpalackra alkalmazott címkével történhetik. Aki szeszes italt zárt palackokban jelzés nélkül hoz forgalomba, vagy ha oly palackokban árusít, melynek tartama a feltüntetett mennyiségnél kisebb, kihágást követ el.

Egy jól szervezett női zenekar játszik esténként a Magyar Királykávéházban Bumann (Biro) Irén gondnokságában a közreműködésével, s Miskolczi Sándor karmester vezetésével.

Hullámsírban.

Egy debreczeni ifju tragikus sorsa.

Debreczen, június 15.

Tragikus véget ért tegnap a szöke hullámai között egy debreczeni ifju: Papp József mérnökjelölt. A szerencsétlen ifju Tiszadára utazott a múlt héten rokonai meglátogatására. Ugy látszik, kellemesen teltek a dadi szép napok, mert a látogatásra szánt időt Papp meghosszabbította. Ott maradt még Tiszadán. És az lett a veszte. Papp csónakázni ment egy társasággal a Tiszára. Leveztek egészen a Hóbi Andrassy grófok kastélyáig. Az alsó révnél Dobon, ott történt a szerencsétlenség. Papp a folyó Tisza kellő közepére ment fürödni, míg társai a holt Tiszába lubickoltak. Bár Papp kitűnő úszó, az ár elragadta. A szerencsétlen debreczeni ifju ott lelta halálát a hullámsírban. Megölte a szöke Tisza...

Örült Mikepércs határában.

Debreczen, jun. 15.

Egy szerencsétlen, tébolyult nőt fogtak el ma reggel Mikepércs határában. Az istenadta ott feküdt az utfélen porosan, véresen, agyoncsigázva. Galy, tövis sebezte meg a lábát és alig fedte be testét ruhadarab. Nő a szerencsétlen és akik ráakadtak, mindjárt tisztában voltak vele, hogy tébolyodott. A legvalószínűbb az, hogy a szerencsétlen valamelyik tébolydából szökött meg. Ki tudja, hogy mióta futkos már az Isten szabad ege alatt? Kimerültsége, kinézése egálább azt mutatja, hogy több nappal ezelőtt kellett valahonnan elszöknie. A személyazonosságát természetesen nem sikerült megállapítani. Amíg az örült sorsáról nem gondoskodnak, a mikepércsi községi előjáróság veszi gondjaiba.

Kovács Gyula virágok között.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, június 14.

Herczel tanár újra megvizsgálta Kovács Gyula sebet és kötést cserélt. Ettől függ aztán, vajjon újabb műtetre lesz-e szükség avagy nem? Kovács az éjjel nyugtalanul aludt, sebe kinyitja. Ezért gyakran felébredt. Gyöngéd kezek még mindig figyelmességet tanusítanak a beteg iránt, levelekben, táviratokban, virágok útján tolmácsolják részvétüket. Ma délelőtt többek között egy párisi-utcai üzletből küldtek Kovácsnak szép virágajándékot, ezzel a felirással:

«Imádkozik önért hét kis masamódeány».

Ezenkívül egy más virágokréta is érkezett Kovács címére, de hogy ki küldötte, azt nem lehetett megállapítani. A sürgönyök és levelek most már nem a szenatóriumba, hanem a család kezeihez kerülnek. Herczel tanár fél tízenkettőkor vizitet tett Kovács Gyulanál, levette a kötést és kivette a sebvarratokat, hogy új kötést alkalmazhasson. Kovács Gyulát fej-lájás kínozza, ennyiben rosszabbodott az állapota. Herczel professzor még nem határozta el magát újabb operációra.

A főrendiház és a véderőjavaslatok.

A főrendiház ülése.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, jun. 15.

A főrendiház mai ülését nagy várakozás előzte meg; a karzatok zsúfolásig meg voltak tömve a fővárosi politikai és társadalmi élet kiválóságaival. A főrendiház mai ülésén különben hevesebbnél-hevesebb támadások érték a kormányt.

Az ülést fél 12 órakor nyitotta meg gróf Csáky Albin elnök. Miután elparéntálta az elhunyt főrendeket, a Ház elébe terjesztette a képviselőház által átküldött törvényjavaslatokat. Napirenden van a véderőjavaslatok tárgyalása.

Elnök kötelességének tartja megjegyezni, hogy bár a képviselőház többsége elfogadta a véderőjavaslatokat, azért ott van az ellenzéki tiltakozás is, az ellenzéki ellenvélemény alakjában.

Desseffy Aurél hosszan indokolja meg álláspontját: vesse vissza a Ház a képviselőház által elfogadott javaslatokat. Habár rendes körülmények között nincsen joga a főrendiháznak a képviselőház belső ügyeibe avatkozni, a mostani rendkívüli állapotok szükségessé teszik ezt. Habár az obstrukciónak véget is kellett szakítani, de ezt oly módon cselekedni meg, hogy az állampolgárok törvényekben vetett bizodalma megrendüljön: — felkiismeretlenség. Törvényeket nem lehet törvénytelenések árán alkotni.

Ernszt Kelemen örömmel üdvözli a véderőjavaslatokat és gratulál a kormánygnak az obstrukció letöréséhez.

Közben Csáky Albin gróf mulékonny rosszullete miatt az elnöki széket báró Jósika Samu foglalja el.

Hadik Kálmán idézeteket citál a Tisza és Lukács beszédéből. Elesen támadja a kormányt és azt a módot, amellyel törvénytelen eszközökkel akarják a véderőjavaslatokat megalkotni.

Gyurák Feren evang. püspök elfogadja a kormány javaslatait, ugyszintén Zichy Tivadar gróf is.

Prónai Dezső hevesen támadja a kormányt. Rámutat azokra a következményekre, amelyek a véderőjavaslatok törvénytelen elfogadásával járhatnak. A főrendiháznak nem szabad megengedni, hogy a törvénytelenül keresztülforszírozott véderőjavaslatokból törvény legyen, mert ennek a következményei kiszámíthatatlanok. A főrendiháznak érezni kell ennek a nagy felelősségnek a súlyát, amely rájuk nehezedik, ha elfogadják a javaslatot.

Lukács védelmezni próbálja magát. Nem történt szerinte sem törvénytiprás, sem alkotmányvétség. A főrendiház nagyon rossz színben tűnik fel, ha a parlamentben uralkodó anarkának az állásontjára helyezkednek, holott a főrendiház a nemzeti konzervativizmus hivatásos őre. Súlyos aggodalomra ad okot és számot kell ezzel a körülménnyel vetni a méltóságos főrendeknek.

Lukács beszéde után az elnök az ülést felüggesztette.

A meleg ellen.

Tíz tanács-talanok számára.

Végy homeopatikus kurát. Rendeld magadhoz minden hiteleződöt déli 12 órára, majd meglátod, mennyivel kevésbé fogsz izzadni, ha elmennek.

Ne végy le magadról semmiféle ruhát, mert tévedés azt hinni, hogy pörén kevésbé izzad az ember. Sőt... A hőség könnyebben ér hozzád.

Végy magad mellé két kövér embert és nem érzed a meleget, mert boldog leszel, hogy ők jobban izzadnak, mint te.

Ne végy szabadságot a nyárra, mert akkor tulságosan sok idő van arra, hogy meleged legyen. Ugy sem utazhatsz el.

Végy ellenben egynapos szabadságot valamelyik hétköznapon és lepd meg feleséged önagyságát. Majd meglátod, hogy mennyire lehülsz.

Ne végy első osztályu vasuti jegyet, csak harmadikat és ül be az első osztályba. Majd meglátod, mennyire fázol, ha a kalauz eléd kerül.

Végy a zsebedbe két koronát és menj el vacsorázni valamelyik vendéglőbe. Majd kiüt rajtad a hideg veríték, mikor a huszkoronás számlát meglátod.

Ne végy hideg fürdőket, mert meghülsz és a hűlés forrósággal jár.

Végy bátorságot és köss bele valami híros vivóba. Vaczog majd a fogad és dideregni fogsz a párbaj előtt. Utána valószínűleg szintén.

Ne végy semmit hitelre, hanem mindent készpénzzel fizess és fázni fogsz minden vásárlástól.

Botos.

Az első osztrák női képviselő

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, jun. 15.

Prágából táviratozzák: Most már bizonyos, hogy Thun herceg csehország ihelytartó Wyck-Kunetitzky asszonyt, akit tegnap Jungbunzlauban cseh tartománygyűlési képviselőnek választottak, arról fogja értesíteni, hogy nem adhatja ki neki a képviselői igazolványt.

Wyck-Kunetitzky asszony erre panasszal fordul majd a közigazgatási bírósághoz. A cseh lapok úgy vélekednek, hogy az ennélő jog szerint az új képviselőnőtől nem tagadható meg az igazolvány.

A Paterno-bünpör mélységéről.

A szerelmes asszony levele.

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, június 14.

A Rómában folyó Paterno-bünpörnek szenzációja van. A bíróság hosszas tanácskozás után elhatározta, hogy az esküdtek előtt felolvastatja Trigona grófné és Paterno báró egész levelezését. Ez nem kis munka. Paterno levelei nagyrészt elvesztek, de viszont négyszáznál több olyan levél van a bíróság birtokába, amelyet a szerencsétlen asszony írt kedvesének.

A levelek felolvasása javít a Paterno kilátásain. A Trigona grófné leveleiben alig esik szó pénzről. Egy örülten és szenvedélyesen szerelmes asszony levelei ezek, aki minden érzékével egy nagy és végzetes lángolás hevében él. A levelek mást hoztak, mint amit a dolgokon kívül álló olvasó várhatott volna tőlük.

Ime a sok közül itt adjuk az egyik legérdekesebb levelet:

Euzo, szerelmem, — ime, visszaküldöm utolsó leveledet: nem tarthatom meg, mert minél többször olvasom, annál közelebb állok az örülethez. Lehetséges-e, hogy te, éppen te, így irsz nekem? A vége egyszerűen hihetetlen; ezt írod: «Már késő van, itt az ideje, hogy megcsókoljalak és elhagyjalak». Hát elhagysz? El akarsz hagyni és ezt meg is mondd nekem, mint a világ legtermészetesebb dolgát, a nélkül, hogy meggondolnád, hogy a tied a létem az utolsó lehetemig.

Euzo, hogy irhattál ilyen levelet nekem? Nem tudok belenyugodni, érzem, hogy elvesztem az eszemet. Elolvastam az utolsóelőtti leveledet s úgy tetszett, álmodom: annyi édes gyengédséget írtál, hogy úgy tettem, érzem forró öleléseidet, csókaidat. Azt írod: angyal vagy, angyal, engem, az én szentem, nem érdemled meg, hogy rosszul bánjak veled, hogy miattam szenvedj. — Nem, édes szerelmem, életem, te a legnyugodtabb, legtartósabb boldogságot érdemled. S most elhagyod, mint a legutolsó nyomorultat? És nem gondolod meg, hogy imádkozok az örülésig és kínozok és györsz? Mielőtt elválnánk, látni akarok még egyszer. Kell, hogy biztosítsd arról, hogy jó emlékezetben ma-

radok. Hidd el, Euzo, sohasem hazudtam neked, neked adtam szerelmemet, kockára téve mindent, megbánás nélkül, a legcsekélyebb kétség nélkül, minden gonosz inszuáció ellenére. Szerettelek, a hogy sohasem szerettem. Még egy utolsó próbáját kell hogy adjam szerelmemnek.

Hétfőn reggel, ha akarsz, eljövök hozzád: beszélünk kell. Nem kérdezek semmit, ami kellemetlen volna, vagy eltéríthetne az utadról, amelyet kifűztél magad elé. Csak azt akarom, hogy higgy nekem.

Ma este kerestelek a klubban és a parkban később, de sötét volt, nem láthatalak. R. várta a kocsi otthon és mert későn érkeztem haza, korholi, szidott...

Most szomorú, letört vagyok. — Hallgass meg, Euzo, ha azt akarsz, hogy éljek, legalább a gyermekeim kedvéért; jöjj holnap M.-hez, látni akarok. Miért is nem haltam meg meg tavaly, mikor oly beteg voltam. Esküszöm, hogy nincs több erőm szenvedni... Elérkezett az idő, hogy határozzak és semhogy nélkülözök, inkább végzek magammal. Ne gondolj rólam rosszat, szerelmem, ne vedd úgy az én szerelmemet, mint más gálans kalandját fiatalágodnak. Emlékezz, te vagy az egyetlen, aki elcsábított. Ne szennyezd be az emlékeimet a többiekével, én neked áldoztam az életemet és neked ajánlom most is, amikor már nem szeretsz, a te imádott kezembe teszem...

Közgazdaság.

Az országos gazdaggyűlés előtt. A Magyar Gazdaszövetségnek Darányi Ignác elnökle alatt Siófokon június 19-én, szerdán délelőtt 10 és fél órákor tartandó országos gazdaggyűlése iránt oly páratlanul imponáns érdeklődés nyilvánul meg országszerte, hogy a Balatonnál ezen a napon olyan hatalmas gazdaggyűlés lesz, a minőre hazánkban még nem volt példa. Dacára, hogy a lakásra és ebédre is több ezer gazda jelentkezett, a házigazda szerepét betöltő Balatoni Szövetség oly körültekintéssel gondoskodik az elszállásolás és étkezéssel, hogy a vendégek kényelme feltétlenül biztosítva van.

A felelős szerkesztő
SZIGETHY GYULA,
távollétében

Voith György felelős a szerkesztésért.

OLLA és mindennemű gummi különlegességek óriási választékban Schön Sándornál, Piac-u. ca. 14., Csapó-utca sarok, a Bikaszállodával szemben.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket rakitáron tart Batini József-asztalos (Csapó) Berek-utca.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és fianeletakarók, férfi és női felöltős, kész férfi, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz el dva, hogy mindenkinek saját érdeké, hogy egy próbabejárta eszköztől. Tharabvári Káiser Salamon. Telefon 685.

BUDAPESTI GABONA TÖZSDE.

(ötven kilogrammonként.)

Budapest, jun. 13.

Buza májusra	11.20
Buza októberre	9.49
Rozs áprilisra	8.80
Rozs októberre	8.86
Tengeri májusra	—
Tengeri júliusra	9.11

19/1912 G

— Árverési hirdetés. A debreczeni református egyház tulajdonát képező ház utáni földek haszonbérbeadása következőleg fog történni: 1. A consisteriális épület telke után eső 12 hold 187 öf területű földje újvárosi határszélén. 2. A Rákóczi-utcai leányiskolai ondódi 11 hold 250 öf területű földje. 3. A Kosuth-utcai leányiskola ondódi 11 hold 1150 öf területű földje. 4. A Hatvan-utcai leányiskola ondódi 4 hold 1100 öf területű földje. 5. A Nap-utcai Mózes-Kornáromi-féle ház utáni földje 5 hold 857 öf Kishegyesen. Folyó évi június hó 26-án délután 3 órákor az egyház tanástermében ez évi október elsőtől hat évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog kiadni. Az árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben az árverelő bizottság elnök kezéhez letenni tartoznak, az árverési feltételek az egyház hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — Debreczen, 1912. június hó 15-én. Otrókosi Végh János, gazdasági gondnok.

Cipő valódi
gummisarokkal
Berson
pompás zsákmanó.

Van szerencsénk értesíteni a t. gazdálkodó közönséget, hogy a mai naptól fogva megrendelésre szállítunk

arató-kenyeret

bármily nagyságban és mennyiségben.

Megrendeleseket felvesz gyártelepünk: Bőszörményi-ut 15. szám, telefon 924. és gyári lerakataink: Árpád-tér 4. sz., Csapó-utca 58. Hatvan-utca 35. Hunyadi-utca 3. Morgó-utca 9. Péterfia-utca 11. Salétrom-utca 2.

A t. gazdálkodó közönség pártfogását és támogatását kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Gazdák Sütődéje R.-T.

Borivóknak a bor keveréséhez!



közömbösíti
a bor savanyúságát,
íze kellemesen pezsgő.
Nem felel a bcr.



HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, oldalnyílás, hát- és derekfájdalmak ellen Dr. Borovszky-fele most már kellemes szagu

BOROLINT

Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szepítő és a legjobb fertőtlenítő

Borolin-szappant.

Ára 30 és 80 fillér.
Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cukorkát.

Ára 20 és 40 fillér.
Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a következő üzleteknél: BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ gyógyyszereszeknél, KÖZPONTI DROGÉRIÁBAN,

DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő uraknál, — Érmihályfalván: MÁTRAI ÁKOS gyógyszertárban. — Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésben.

Viszontelárusítók kerestetnek! — Kérjen ingyen használati utasítást! Próbauveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Budapest, II. Margit-rakpart 45. szám.

